
 

 

 الواردة في البكالوريا   الأسية   دوال تمارين ال 
 2019ع    : 10التمرين  

)تجانس المنسوب إلى المعلم المتعامد والم مستويلا )O;i , j ، 2 تؤخذ وحدة الطولcm. 

( )fC و( )gC التمثيلان البيانيان للدالتين  f وg كما يلي:    المعرفتين على( ) xg x e ex= )و  − ) 21

2

xf x e ex= − 

 .g تغير الدالةدرس اتجاه ا. أ. 1

)  إشارةاستنتج ب.    )g x  حسب قيمx  .الحقيقية 

 .f أدرس اتجاه تغير الدالة. 2

). أحسب كل من 3 )lim
x

f x
→−

)و  )lim
x

f x
→+

 .f، ثم شكل جدول تغيرات الدالة

)يين  . ادرس الوضع النسبي للمنحن 4 )fCو( )gC على  . 

. ارسم على المجال  5 0;2 يين  للمنحن( )fC و( )gC  في نفس المعلم( )O;i , j . 2)يعطى
e 2e 2− ) 

6 .h  الدالة المعرفة على المجال 2,2−   :كما يلي( ) x21
h x ex e

2
= )  وليكن − ) لم السابق. ياني في المعتمثيلها الب 

 دالة زوجية.  hأ. بين أن    

جل ب. من أ x 0,2  أحسب( ) ( )h x f x+  يفية رسم  ثم استنتج ك( )   انطلاقا من( )f
C همثم أرس. 

 9120ر    ت   : 02التمرين  
I ) الدالةg  كما يلي:   المعرفة على( ) ( ) x

g x x 3 e 1= + )و  − )g
C .تمثيلها البياني كما هو مبين في الشكل 

 : انية بقراءة بي

)أ. حددّ إشارة    )g و   −1
1

g
2

− 
 
 

 

جال  وحيد من الم وجود عدد حقيقي استنتج ب. 
1

1,
2

− 
− 
 

   

)بحيث        )g 0 0,8ثم تحقق أن:  = 0,7−   −. 

)تج إشارة  استنجـ.  )g x  على. 

II )f  بـ المعرفة على الدالة  :( ) ( )( )x
f x x 2 e 1= + −  

)و  )f
C  المعلم المتعامد والمتجانسب إلى المنسوالبياني تمثيلها( )O;i , j. 

). أحسب 1 )
x
lim f x
→−

)و   )
x
lim f x
→+

. 

)، x. بين أنه من أجل كل عدد حقيقي  2 ) ( )f x g x  .fثم شكل جدول تغيرات الدالة  =

). أحسب . أ3 )( )
x
lim f x x
→−

)ن  ثم استنتج أ  + )f
C  مستقيما مقاربا مائلا  يقبل( )  .يطلب تعيين معادلته 

)نحنى  النسبي للم وضعالب. أدرس    )f
C مستقيمالو  ( ). 

)جـ. اكتب معادلة لـ   )T  مماس( )f
C قيممستلل الموازي  ( ). 

). أرسم المستقيم  4 )  والمنحني( )f
C  على المجال , 1− ))يعطي   − )f 0,7  − ) 

5 .h  كما يلي على دالة معرفة  :( ) ( )x 2
h x x e 1 1

−
= − )و + )h

C ق. ني في المعلم السابيا تمثيلها الب 

 زوجية.  hأ. بين أن الدالة    

ن المجال م xكل من أجل  تأكد أنهب.   0,+   :فإن( ) ( )h x f x 2 1= − +. 

)جـ( اشرح كيف يمكن رسم   )h
C طلاقا من  ان( )f

C   ثم أرسم( )h
C  على المجال 3,3−. 
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 9201  ر   : 03التمرين  
I )

k
f  بـ المعرفة على الدالة العددية  :( ) ( )

2 kx

k
f x x 1 e−=  وسيط حقيقي. kحيث  +

)ليكن      )k
C لبياني للدالة التمثيل ا

k
f معلم المتعامد والمتجانس  في ال( )O;i , j1 . كل المنحنيات بين أن( )k

C مر من ت

 ا.تعيينهم تين يطلب تين ثابت نقط 

. أحسب نهايتي الدالة 2
k

f  عند−   وعند+  ناقش حسب قيم الوسيط الحقيقي(k) 

). أ. أحسب 3 )k
f x قيم الوسيط الحقيقي ،  ثم حدد حسبk  اتجاه تغير الدالة

k
f. 

ب. شكل جدول تغيرات الدالة   
k

f  من أجلk  موجب تماما. عدد حقيقي 

)  منحيينالأوضاع النسبية لل kالوسيط الحقيقي . ناقش حسب قيم 4 )k
Cو( )k 1

C
+

. 

II )f  بـ المعرفة على الدالة  :( ) ( )
2 2 x

f x x 1 e
−= +  

) نسميو       )f
C  امد والمتجانس المعلم المتعالمنسوب إلى البياني  تمثيلها( )O;i , j. 

)، ثم أرسم المنحنى  fلدالةل تغيرات ا. شكل جدو1 )f
C  على المجال

3
,

2

− 
+ 

 
 

). أ. بين أن المعادلة 2 )f x 1,28حيث:   أحدهما  تقبل حلين في   =1 1,27−   −. 

التي من أجلها تقبل المعادلة  mي  عدد الحقيقالب. عين قيم   
x m

x 1 m 1

e e

+ +
 دا.حلا وحي =

 

 8120ر    : 40التمرين  
I )g  المجال المعرفة على الدالة العددية 0,+ بــ  :( ) ( )

1

2 xg x 1 x x e 1

−

= + + − 

جال ممن ال x. بين أنه من أجل كل عدد حقيقي  1 0,+ :( )
( ) ( )2 1

x
2

1 x 2x 1
g x e

x

−+ +
 = 

المجالعلى  gلدالة جاه تغير اواستنتج ات     0,+. 

)  . بين أن المعادلة2 )g x 0,9حيث:   تقبل حلا وحيدا  =0 1   واستنتج إشارة( )g x  المجالعلى 0,+. 

II )f  المجالعلى فة المعرالعددية الدالة 0,+ بـ  :( ) ( )
1

x
1

f x 1 x e
x

−

= + +  

)و       )f
C  نس المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجاالبياني تمثيلها( )O;i , j. 

)أحسب . أ. 1 )
x
lim f x
→+

)و )
x 0

lim f x


→

. 

جالممن ال xمن أجل أنه من أجل ين بب.  0,+  :( )
( )

2

g x
f x

x
  ثم شكل جدول تغيراتها.  fواستنتج اتجاه تغير الدالة =

. بين أن  2
1

x

x
lim xe x 1

−

→+

 
− = − 

 
يمكن وضع  ) 

1
t

x

−
)ثم استنتج أن المستقيم   (= )  ذو المعادلةy x= ارب مق  

)للمنحنى      )f
C  بجوار+. 

3 .h المجالعلى معرفة العددية الدالة ال 0,+:بـ  ( )
1

x
1

h x 1 e
x

−

= − +. 

)أ. أحسب     )
x
lim h x
→+

)شارة  استنتج إو hوادرس اتجاه تغير الدالة  )h x  على 0,+. 

)أن   تحققب.   ) ( ) ( )f x x x 1 h x− = )سبية لـ  الن وضعيةال ثم استنتج  + )f
C  ة إلى المستقيم بالنسب( ). 

)  . أرسم المستقيم4 )  والمنحنى( )f
C.  نأخذ(( )f 1.73 ) 
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 8120  ع ت   : 50تمرين  ل ا 
I )g  كما يلي: المعرفة على الدالة العددية  ( ) ( ) x

g x 2 x 1 e
−= + − 

)أحسب أ(   )
x
lim g x
→−

)و    )
x
lim g x
→+

. 

 ثم شكل جدول تغيراتها.  g ب( أدرس اتجاه تغير الدالة

)  المعادلةبين أن ج(  )g x 0,38 حيث  تقبل حلا وحيدا  =0 0,37−   )واستنتج إشارة  − )g x  على. 

II ) لتكنf  بـ على فة لمعراالدالة :( ) x
f x 2x 1 xe

−= + − 

)ليكن    )f
C  تعامد والمتجانس المعلم الم المنسوب إلىفي المستوي البياني تمثيلها( )O;i , j. 

)ب أحس. أ( 1 )
x
lim f x
→−

)و   )
x
lim f x
→+

. 

)أحسب ب(    ) ( )( )
x
lim f x 2x 1
→+

−  ثم فسر النتيجة بيانيا.  +

)ج( أدرس الوضع النسبي للمنحنى     )f
C  يم  والمستق( )   :حيث( ) : y 2x 1 = +. 

)  يكون xكل عدد حقيقي  . بين أنه من أجل 2 ) ( )f ' x g x=  ثم استنتج اتجاه تغير الدالةf .وشكل جدول تغيراتها 

). أكتب معادلة المماس 3 )T للمنحنى ( )f
C 1قطة ذات الفاصلة عند الن. 

). أرسم  4 ) ،( )T   والمنحنى( )f
C  نأخذ(( )f 0.8 =) 

):  xلة ذات المجهول عدد وإشارة حلول المعاد  mوسيط  . ناقش بيانيا حسب قيم ال5 ) x
x 1 m e= − 

 8120  ر   ت   : 60التمرين  

f  المجالعلى فة المعرالعددية الدالة ,1− بـ  :( ) xx
f x e

x 1

−=
−

  

)و       )f
C  المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس اني البيتمثيلها( )O;i , j. 

). أحسب 1 )
x 1

lim f x


→

)وفسر النتيجة بيانيا واحسب    )
x
lim f x
→−

. 

من   x. بين أنه من أجل كل 2 ,1− :( )
( )

( )

2 x

2

x x 1 e
f ' x

x 1

−− + −
=

−
 كل جدول تغيراتها. ثم ش fوادرس اتجاه تغير الدالة 

)أكتب معادلة المماس ( . أ3 )T للمنحنى  ( )f
C  صفرعند النقطة ذات الفاصلة . 

 المجالعلى معرفة عددية دالة  hب(    ,1− :بـ  ( ) x
h x e x 1

−= + −. 

 من  x ثم استنتج أنه من أجل كل hأدرس تغيرات الدالة        ,1− : ( )h x 0. 

  من x أنه من أجل كلبين . 4 ,1− : ( )
( )xh x

f x x
x 1

+ =
−

)  للمنحنىثم استنتج الوضع النسبي    )f
C المماس و( )T   

 فسر النتيجة بيانيا.     

)مستقيم  دلة التب معا. أك5 ) المعلم   الذي يشمل مبدأO  والنقطة( )22
3

A 2, e−  

)ثم أرسم المستقيمين        )، ( )T   والمنحنى( )f
C  المجال على 2,1−.  

6 .m  حقيقي، ناقش بيانيا وحسب قيم الوسيط الحقيقي وسيطm  عدد حلول المعادلة( )f x mx=  حيث x 2,1 −. 

 8120  ع ت مغرب  ال   : 70التمرين  
I ) لتكنg  كما يلي: لمعرفة على االدالة العددية  ( ) x 2

g x e x 3x 1= − +  ها. يمثل جدول تغيرات واليالجدول المو −

). تحقق من أن  1 )g 0 0=. 

). حدد إشارة 2 )g x  المجالين  على كل من ,0−  و 0,+. 
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II ) لتكنf  بـ على فة لمعراالدالة :( ) ( )2 x
f x x x e x

−= − )و + )f
C  متجانسمتعامد ومعلم  يفتمثيلها  ( )O;i , j. 

):   xعدد حقيقي  كل   تحقق أنه من أجل( أ. 1 )
2

x x

x x
f x x

e e
= − )ثم بين أن   + )

x
lim f x
→+

= +. 

)ب( أحسب    )( )
x
lim f x x
→+

)ثم استنتج أن المنحنى  − )f
C   يقبل مستقيما( )D ه معادلتy x= . 

):   xعدد حقيقي  كل  أنه من أجلتحقق  (ج   )
2 x

x

x x xe
f x

e

− +
)أحسب ثم  = )

x
lim f x
→−

. 

)تحقق من أن   . أ(2 )f x x− 2و
x x−   لهما نفس الإشارة على. 

)  للمنحنىوضع النسبي  ( استنتج الب    )f
C ستقيمالمو  ( )D. 

):  لدينا xعدد حقيقي  كل  أنه من أجل( بين . أ3 ) ( ) x
f ' x g x e

−=. 

 ها. ثم عينّ جدول تغيرات fب( استنتج اتجاه تغير الدالة   

)  : xعدد حقيقي  كل   أنه من أجلتحقق أ(  .4 ) ( )2 x
f x x 5x 4 e

− = − + 

)ب( استنتج أن المنحنى     )f
C 4و1ما تيهف فاصل يقبل نقطتي انعطا. 

). أنشئ المستقيم  5 )D المنحنى و( )f
C. 

 8120  ر ونس  ت   : 80التمرين  

)  كما يلي: المعرفة على الدالة  gلتكن  )
2

1

2 xe ; x 0g x

0; x 0

−
 = 
 =

  

)و  )C ى المعلم المتعامد والمتجانس المنسوب إلفي المستوي البياني ثيلها تم( )O;i , j. 

 .مستمرة على   gن  . أ( بين أ1

 وفسر النتيجة بيانيا.  gب( أدرس شفعية الدالة   

. أ( أحسب 2
( )

x 0

g x
lim

x

→

 .0د عن الاشتقاقتقبل  gثم استنتج أن   

xد حقيقي ل كل عد ه من أجوأن *لى  شتقاق عل الاتقب gبين أن  ب(    0 : ( )
( )

3

g x
g x

x
 =. 

 .gرات الدالة ج( أنشئ جدول تغي  

)المنحنى  . أ( بين أن 3 )C   يقبل نقطتي إنعطافAوB  حيث  نهمايتعي يطلبA  ذات الفاصلة الموجبة. الانعطاف نقطةهي 

   ة المرفقةفي الوثيقب(   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)المنحنيين برسم قمنا  )1
C و( )2

C  في المعلم( )O;i , j  ذو المعادلتينx
y e= 2و

y x= .على الترتيب 

)ثم أرسم المنحنى   Bو Aعين  لمعلم في نفس ا  )C. 
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 7120  ع ت   : 90التمرين  
I) نعتبر الدالة العدديةf كما يلي: على  فة لمعرا  ( ) 2 1 x

f x 2 x e
−= − 

)ليكن و )f
C المعلم المتعامد والمتجانس سوب إلى تمثيلها البياني في المستوي المن( )O;i , j. 

). بين أن  1 )
x
lim f x 2
→+

)هندسيا لهذه النتيجة، ثم أحسب النهاية  تفسيرا  عط  وأ = )
x
lim f x
→−

. 

) ، من  xأ( بين أنه من أجل كل . 2 ) ( ) 1 x
f ' x x x 2 e

−= −. 

 راتها. ل جدول تغيثم شك fادرس اتجاه تغير الدالة ب(   

)لـ . اكتب معادلة 3 )T للمنحنى   مماسال( )f
C  1عند النقطة ذات الفاصلة. 

II )نعتبر الدالة العددية h كما يلي: على  فة لمعرا  ( ) 1 x
h x 1 xe

−= − 

)  فإن:  من   xأجل كل من . بين أنه 1 )h x 0   ثم أدرس الوضع النسبي للمنحنى( )f
C  والمماس( )T. 

)ادلة  عم. بين أن ال2 )f x 0,7  حيث  تقبل حلا وحيدا  =0 0,6−   −. 

). أنشئ المماس  3 )T حنى والمن( )f
C المجال ىعل  1,− +. 

 

 7120  ر   : 10التمرين  
) :بـ على  فة لمعرا fالعددية نعتبر الدالة ) ( )3 2 x 1

f x x 2x e
− += − + 

( )f
C المنحنى الممثل للدالة f المعلم المتعامد والمتجانس سوب إلى في المستوي المن( )O;i , j. 

). أ( احسب 1 )
x
lim f x
→−

)و   )
x
lim f x
→+

)، تستنتج وجود مستقيم مقارب للمنحنى   )f
C ة له. يطلب تعيين معادل 

)، xعدد حقيقي  كل   من أجلب( بين أن:    ) ( )2 x 1
f x x x 5x 4 e

− + = − +  

 ل تغيراتها. وشكّل جدو fير الدالة اتجاه تغ ثم استنتج       

)معادلة . اكتب 2 )T للمنحنى  المماس( )f
C  2عند النقطة ذات الفاصلة. 

3 .h  على فة لمعراالدالة 0,+ :كما يلي  ( ) 2 x 2
h x x e 4

− += − ، 

)ثم استنتج إشارة   hأدرس اتجاه تغير الدالة  )h x  ّد عندئذ وضعية المنحنى حد( )f
C بالنسبة إلى( )T على المجال 0,+. 

)  م المماس. أرس4 )T حنى  والمن( )f
C المجال ىعل  0,+. 

)الموجب:  xوالمعادلة ذات المجهول الحقيقي   حقيقيوسيط  m. نعتبر  5 ) ( )f x m x 2= −( )E ... 

)عدد حلول المعادلة  mحسب قيم  بيانيا ناقش   )E. 

6. g  المجال المعرفة علىالدالة  0,+ بــ: ( )
1

g x f
x

 
=  

 
 .gات الدالة ، شكل جدول تغير(1اعتمادا على السؤال )  .
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 ب( )الموضوع المسر    2016ع ت    : 11التمرين  
I) g الدالة العددية المعرفة علىIR بــ :

xexxxg −−++= )1(1)( 2
. 

)احسب  . أ.1 )xg
x +→
lim و( )xg

x −→
lim. 

 ثمَ شكَل جدول تغيراتها.  gب. أدرس اتجاه تغير الدالة  

)(0. أ. بينّ أنّ للمعادلة 2 =xg حلّين فيIR أحدهما معدوم والآخر ، 51,152,1ث:  حي −− . 

)ب. استنتج إشارة    )xg  علىIR. 

II )f الدالة العددية المعرفة علىIR بــ:  ( ) xexxxxf −+++−= )23( 2
. 

 ( )f
C متعامد والمتجانس وي المنسوب إلى المعلم التمثيلها البياني في المست( )O ; i , j. 

). أ. احسب 1 )xf
x −→
limو( )xf

x +→
lim. 

)()(: xمن أجل كل عدد حقيقي   بيَن أنَهب.    xgxf −=. 

)(38,0، )نأخذ IRعلى  fجـ. شكَل جدول تغيرات الدالة   f). 

د. عيّن دون حساب:     
h

fhf

h

)()(
lim

0

 −+

→
 ، ثمّ فسر النتيجة هندسيا.

). أ. بينَ أنَ المستقيم 2 )  ذا المعادلةxy )مستقيم مقارب مائل للمنحنى =− )f
C  عند+. 

)ب. أدرس وضعية   )f
C  بالنسبة إلى المستقيم( ). 

)جـ. بيّن أنّ للمنحنى     )f
C يين إحداثييهما. نقطتي انعطاف يطلب تع 

)ارسم د.     ) و( )f
C  على المجال +− ,2. 

)()23(0: حلول المعادلةوإشارة عدد  mهـ. ناقش بيانيا وحسب قيم الوسيط الحقيقي    2 =+++− xxexm x
 

على المجال         +− ,2. 

 

   2016ع ت    : 21التمرين  
I)   لتكنg  الدالة العددية المعرفة علىIR بــ:xxexg x −−= 22)(. 

gجاه تغير الدالة، ثمّ أدرس اتIRمن  xمن أجل كل  xg)(. أ. احسب 1 . 

)(IR ،0من  xمن أجل كل  ب. بيّن أنّه   xg . 

 ل جدول تغيراتها.، ثمَ شكَ −و +عند كل من  gجـ. أحسب نهايتي الدالة  

)(0. أ. بينّ أنّ المعادلة 2 =xg حلا وحيدا   :37,138,1حيث −− . 

).  استنتج إشارة 3 )xg حسب قيم العدد الحقيقيx. 

IIلتكن الدالة )fعرفة على المIR بــ: ( )
xe

ex
xf

x

x

−
=

2

. 

( )f
C تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس( )O ; i , j. 

). أ. احسب 1 )xf
x −→
limو( )xf

x +→
lim. 

)(IR ،2من  xأجل كل  ب. بيّن أنّه من  

)(
)(

xe

xgxe
xf

x

x

−
=. 

. أ. بينّ أنّ  2
1

2
22)( 2

−
+++=


fثمّ استنتج حصرا للعدد ،( )f. 

)ب. احسب    ) 2lim xxf
x

−
+→

 ، ثمّ فسر النتيجة بيانيا.

)جـ. أنشئ المنحنى    )f
C  (29,0،)نأخذ( f.) 

 

 
 16من  06صفحة  ل ا 



 

 

   2016  ر   : 31التمرين  
I)  الدالة العددية المعرفة علىIR  1(1 :كما يلي()( 12 −+−= +−xexxx. 

lim)(. أ. احسب 1 x
x


+→

lim)(و  x
x


−→

. 

 ثمَ شكَل جدول تغيرّاتها.  س اتجاه تغير الدالة ب. أدر 

)(0. بينّ أنّ المعادلة  2 =x  تقبل فيIR حلا ،  80,279,2ثمّ تحققّ أنّ:   1يختلف عن . 

 .IRعلى   x)(استنتج إشارة  . 3

II )f  وg  الدالتان العدديتان المعرفتان علىIR كما يلي:  
1)12()( +−−= xexxf  و

1

12
)(

2 +−

−
=

xx

x
xg. 

  ( )f
Cو( )gC لمتجانس لى المعلم المتعامد وافي المستوي المنسوب إ انا البيانيمهتمثيلا( )O ; i , j. 

). أ. احسب 1 )xf
x −→
limو( )xf

x +→
lim. 

 ثمَ شكَل جدول تغيراتها. fب. ادرس اتجاه تغير الدالة 

). بينّ أنّ للمنحنيين  2 )f
Cو( )gC   مماسا مشتركا( )T  ثمّ جد معادلة له. 1في النقطة ذات الفاصلة 

). ارسم المماس  3 )T  والمنحنى( )f
C. 

،  x. أ. بينّ أنّه من أجل كل عدد حقيقي 4
1

)()12(
)()(

2 +−

−
=−

xx

xx
xgxf


. 

)()(ق إشارة الفرب. ادرس    xgxf )ثمّ استنتج الوضع النسبي للمنحنيين  IRعلى  − )f
C و( )gC. 

xf)(. احسب 5 ،)()3( xf4()(و( xf أعط تخمينا لعبارة .)()( xf n
حيث 

*INn و
)(nf الدالة المشتقة من الرتبةn للدالةf. 

 

   5201ع    : 41التمرين  
I) g على الدالة العددية المعرفةIR بــ :( ) 2221 −−−= xexxg. 

 .IRعلى  g. أدرس اتجاه تغير الدالة1 

). بينَ أنَ المعادلة 2  ) 0=xg تقبل حلا وحيدا فيIR َ37,036,0، ثمَ تحققَ أن . 

). استنتج إشارة 3  )xg  علىIR. 

II )f الدالة العددية المعرفة علىIR بــ:  ( ) 122 +−= + xxexf x
. 

 ( )f
C  المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس تمثيلها البياني في المستوي( )O ; i , j. 

): IRمن xمن أجل كل  بيَن أنَه.أ. 1   ) )(22 xgexf x −= +
. 

متناقصة تماما على fب. استنتج أنَ الدالة    −− زايدة تماما على ومت ; +− ;. 

 .f، ثمَ شكَل جدول تغيرات الدالة−وعند  +عند  fأحسب نهاية  .2 

). أحسب 3  ) 1lim −+
−→

xxf
x

 ثمَ فسَر النتيجة هندسيا.  

)ة . أدرس وضعي4  )f
C ستقيم بالنسبة إلى الم( ) 1الذي معادلته+−= xy. 

). أنشئ 5  ) و( )f
C  على المجال









−

2

1
)، نأخذ ; ) 1,0f. 

 2015ت ر    : 51التمرين  
I) g الدالة المعرفة علىIRبـما يلي :  ( ) ( ) 22 −+= xexxg. 

). أحسب 1  )xg
x +→
lim و( )xg

x −→
lim. 

 ثمَ شكَل جدول تغيراتها.  g. أدرس اتجاه تغير الدالة2 

). أحسب 3  )0g َاستنتج إشارة  ، ثم( )xg. 
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II )f الدالة المعرفة علىIRبما يلي :  ( ) ( ) xexxxf 132 +−+=. 

  ( )f
Cالمنحنى الممثل للدالةf لم المتعامد والمتجانس في المستوي المنسوب إلى المع( )O ; i , j. 

). بينَ أنَ : 1  ) −=
+→

xf
x
lim  ثمَ أحسب ،( )xf

x −→
lim. 

)، xعدد حقيقي  من أجل كل بيَن أنَه. أ. 2  ) )(xgxf −=. 

)ب. استنتج إشارة     )xf ثمَ شكَل جدول تغيرات الدالة ،f. 

)جـ. بيَن أنَ المستقيم     ) 32ذا المعادلة += xy مستقيم مقارب مائل للمنحنى( )f
C  عند− 

)ثمَ أدرس وضعية           )f
C  بالنسبة إلى المستقيم( ) 

)بينَ أنَ المعادلة. أ. 3 ) 0=xf   تقبل حلَين  و   :93.092.0حيث   55.156.1و −− . 

)أرسم المستقيم ب.    ) المنحنىو( )f
C  على المجال









−

2

3
;. 

 

 تونس        2015ر    : 61التمرين  
على الدالة المعرفة fلتكن   ,0  :بـ ( ) xexf sin=. 

  ( )f
Cنس نسوب إلى المعلم المتعامد والمتجافي المستوي الم تمثيلها البياني( )O ; i , j . 

f. أ. عيَن 1  المشتقة الدالةf  الدالة ثمَ أنشئ جدول تغيراتf على ,0. 

)ب. بيَن أنَ المستقيم     )  ذو المعادلة
2


=x محور تناظر للمنحنى( )f

C. 

)جـ. ليكن   )T مماس المنحنى( )f
C  0في النقطة ذات الفاصلة . 

). برهن أنَ معادلة       )T   :1تعطى بالعبارة+= xy. 

 2 .g الدالة المعرَفة على 1,0 : كما يلي( ) 11 2 −−= xexg x
 

 . gالجدول المقابل يمثلَ جدول تغيرات الدالة      

)أ. برَر أنَ المعادلة    ) 0=xgالتقبل في المج 1,0 يداحلا وح. 

)ب. استنتج إشارة    )xg  على 1,0. 

). نريد تعيين الوضع النسبي للمنحنى 3  )f
C  والمماس( )T  على المجال 0في النقطة









2
,0


. 

على  المعرفة h الدالة لتكن   









2
,0
   : ِبـ( ) )1(sin +−= xexh x

. 

أ. تحققَ أنَه من أجل كل    









2
,0


x  : َفإن( ) )(sin xgxh =.   َنذكر أن(xx 2sin1cos −=) 

الالمجمن  د وحيد ب. بيَن أنَه يوجد عد   








2
,0


بحيث    =sin. 

xxالدالة جـ. عيَن صورة  sin المجالين   على ,0  و








2
,


. 

 .hد. أنشئ جدول تغيرات الدالة  

استنتج أنَه من أجل كلهـ.  









2
,0


x،( ) 1+ xxf النسبي للمنحنى  ثمَ الوضع( )f
C  والمماس( )T. 

)المماس  . ارسم كل من4  )T والمنحنى( )f
C. 
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x  
2

51+−  

( )xg             -            0         +  

 

( )xg  

                         

 

1-                                  0 
                

 

0 1 













 +−

2

51
g

 



 

 

 2015ر    : 71التمرين  

f  : الدالة المعرفة بـ( ) 00 =f  ومن أجل كل عدد حقيقيx من المجال 0;− ،( ) ( ) xexxf

1

1−=. 

( )f
Cالمنحنى الممثل للدالةf متعامد والمتجانس لى المعلم ال في المستوي المنسوب إ( )O ; i , j. 

 من اليسار.  0عند  f. أدرس استمرارية الدالة1 

. أحسب 2 
( )
x

xf

x 0

lim

→

 ، ثمَ فسَر النتيجة هندسيا. 

).أ. أحسب 3  )xf
x −→
lim. 

 مَ شكَل جدول تغيراتها. ، ثfب. أدرس اتجاه تغير الدالة  

).أ. بينَ أنَ 4  )  0lim =−
−→

xxf
x

. 

)ب. استنتج أنَ المنحنى    )f
C  يقبل مستقيما مقاربا مائلا( )  عند− .يطلب تعيين معادلة له 

 5 .g المجال الدالة المعرفة على 0;−  : بـ
x

xf
xg

)(
)( =. 

)أ. أحسب  )xg
x −→
lim. 

 ثمَ شكَل جدول تغيراتها. gب. أدرس اتجاه تغير الدالة 

من المجال xمن أجل كل عدد حقيقي  . أ. بيَن أنَه6  0;− ،( ) xxf . 

)ب. استنتج وضعية المنحنى    )f
C  بالنسبة إلى المستقيم( ). 

)ج. أنشئ المنحنى     )f
C. 

 7 .m .عدد حقيقيmh  لحقيقي الة ذات المتغيرَ االدx  على المجال 0;− : بـ ،( ) mxxexh x
m −=

1

. 

)أ. أحسب    )xhm


حيث  


mh هي الدالة المشتقة للدالةmh. 

)ب. باستعمال المنحنى   )f
Cش بيانيا وحسب قيم الوسيط الحقيقي ، ناقm عدد حلول المعادلة( ) 0=


xhm. 

 

 2014ت ر    : 81التمرين  
f على هي الدالة المعرفةIR  : بـ( ) ( ) xexxf 1−=. 

( )f
Cفي المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  انيتمثيلها البي( )O ; i , j . 

 .+و  −عند كل من  f. عينَ نهاية 1 

  شكَل جدول تغيراتها. ثمَ IRعلى  f. أدرس اتجاه تغير الدالة2 

)بيَن أنَ المعادلة. أ. 3  ) 1=xf تقبل حلا وحيدا علىIR َ28,127,1، ثمَ تحققَ أن . 

)أكتب معادلة لــب.     )T مماس المنحنى( )f
Cوحددَ وضعية  1د النقطة ذات الفاصلة عن( )f

C بالنسبة إلى( )T. 

)ج. أرسم    )T و( )f
C. 

)1()1(1التي من أجلها تقبل المعادلة m. عينَ قيم العدد الحقيقي 4 −=−−− xx emex حلا وحيدا فيIR. 

5 .h على هي الدالة المعرفةIR  : بـ( ) ( ) x
exxh
−

+= )و  1 )hC .تمثيلها البياني 

 زوجية.  hأ. بيَن أنَ الدالة 

)سمب. أر  )hC  مستعينا بالمنحنى( )f
C. 

 6 .g دالة معرفة علىIRـبـ  :( ) ( ) xebaxxg  عددان حقيقيان.  a ،bحيث  =+

)، IRمن xحتى يكون : من أجل كل a ،bعيَن    ) ( )xfxg =. 
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 2013  ع ت   : 91التمرين  

I) fعلى هي الدالة المعرفة 1;−  : بـ( ) 1

1

1
−+

−
= xe

x

x
xf  و( )Cفي  تمثيلها البياني( )O ; i , j .  

). احسب 1  )xf
x −→
lim و( )xf

x 1

lim

→

)ثمَ استنتج المستقيمين المقاربين للمنحنى   )C. 

). احسب 2  )xf  َالدالة . بيَن أنf  متناقصة تماما على المجال 1;− .ثمَ شكَل جدول تغيراتها 

)بينَ أنَ المعادلة . 3  ) 0=xf تقبل في 1;−  حلا وحيدا. 

 .للعددباستعمال الجدول القيم أعلاه جِد حصرا      

)المستقيمين المقاربين والمنحنى أرسم . 4  )C ثمَ ارسم المنحنى ،( )Cالممثل للدالةf. 

mxfالتي من أجلها يكون للمعادلة m. عينَ بيانيا مجموعة قيم الأعداد الحقيقية 5   تلفان في الإشارة. ن مخ حلَا  )(=

II )g الدالة المعرفة على 1;−  ِ12(:  بـ()( −= xfxg.  عبارة(( )xg  )غير مطلوبة 

على g. أدرس تغيرات الدالة1  1;−يراتها.غ ، ثمَ شكَل جدول ت 

0  أنَ:. أ. تحقق من 2 
2

1
=







 +
g َ2)(، ثمَ بيَن أن

2

1



fg =







 +
. 

)ب. استنتج معادلة     )Tمماس المنحنى الدالةg في النقطة ذات الفاصلة
2

1+
. 

33ج. تحقق من أنَ :      )1(

1

)1(

2

−

+
−

−
=






xy  معادلة للمستقيم( )T. 

 

 2013ر    : 02التمرين  
I) الدالةg  معرَفة علىIR : ِبــ( ) ( ) xexxg −−+= 11 2

. 

)أ. أحسب . 1  )xg
x −→
limو( )xg

x +→
lim. 

)  ، ثمَ شكَل جدول تغيراتها. ) نأخذ:gب. ادرس اتجاه تغيرَ الدالة     ) 25,021 −−g و( ) 43,121 +g ) 

). أ. بيَن أنَ المعادلة2  ) 0=xg  تقبل حلَين فيIR ثمَ تحقق أنَ أحدهما معدوم والآخر ،  7,08,0حيث −−  

)ب. استنتج إشارة     )xg  حسب قيم العدد الحقيقيx. 

IIالدالة )f معرفة علىIR  : ِبــ( ) ( ) xexxxf −+−=
2

1. 

 ( )f
C منحنى الدالةf  في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس( )O ; i , j  وحدة الطول( .2cm  ) 

). أ. أحسب 1  )xf
x −→
limو( )xf

x +→
lim. 

)بيَن أنَ المستقيم ب.     ) ذا المعادلة xy )مقارب مائل للمنحنى  مستقيم = )f
C  عند+ 

)جـ. أدرس وضعية المنحنى    )f
C  بالنسبة إلى المستقيم( ). 

)، xمن أجل كل عدد حقيقي  . أ. بينَ أنَه2 ) )(xgxf =. (يرمزf  إلى الدالة المشتقة للدالةf.) 

))نأخذ   .IRعلى fب. شكَل جدول تغيرات الدالة    ) 9,0−f ) 

). أ. بيَن أنَ المنحنى 3  )f
Cيطلب تعيين معادلة كل منهما. 1مل توجيه كل واحد منهما يساوي  يقبل مماسين، معا ، 

)ب. مثلَ    )  والمماسين والمنحنى( )f
C. 

):  x، عدد حلول المعادلة ذات المجهولmجـ. ناقش بيانيا، حسب قيم الوسيط الحقيقي     ) 01
2

=++ xmex. 
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x  ( )xf  

0.20 0.037 

0.21 0.016 

0.22 0.005-  

0.23 0.026-  

0.24 0.048-  

0.25 0.070-  

 



 

 

 2012ع ت    : 12التمرين  
I)  لتكنg الدالة المعرفة علىIR  : كما يلي( ) xxexg −=1. 

). أحسب 1  )xg
x −→
lim و( )xg

x +→
lim. 

 ، ثمَ شكَل جدول تغيراتها. gالدالة . ادرس اتجاه تغير2َ 

). أ. بيَن أنَ المعادلة3  ) 0=xg تقبل حلا وحيدا على المجال +− ;1. 

6,05,0تحققَ أنَ ب.       َاستنتج إشارة، ثم( )xg  علىIR. 

IIالدالة ( نعتبر f المعرفة على المجال 2;−   : كما يلي( ) ( ) 11 −−−= xexxf x
. 

 ( )f
Cفي المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  تمثيلها البياني( )O ; i , j . 

). أحسب 1  )xf
x −→
lim. 

f. لتكن 2   المشتقة الدالةfمن أجل كل عدد حقيقي  . بيَن أنَهx من 2;−  : َفإن( ) )(xgxf −=. 

)استنتج إشارة       )xf  على المجال 2;− ثمَ شكَل جدول تغيرات الدالة ،f. 

). بينَ أنَ 3 ) 






 +
−=






12

f واستنتج حصرا للعدد( )f (−210. )تدوَر النتائج إلى 

). أ. بيَن أنَ المستقيم 4  ) 1ذا المعادلة−−= xy  هو مستقيم مقارب مائل للمنحنى( )f
C بجوار−. 

)ب.  أدرس وضعية المنحنى    )f
C  بالنسبة إلى المستقيم( ). 

). أ. بينَ أنَ المعادلة5 ) 0=xf   تقبل حلَين
1x  و

2x   :5,16,1حيث 1 −− x  6,15,1و 2  x. 

)أنشئب.    )و( )f
C. 

 2012ت ر    : 22التمرين  
I) gى هي الدالة معرَفة علIR  : كما يلي( ) ( ) xexxg 244 −+−=. 

 ، ثمَ شكَل جدول تغيراتها. g. ادرس تغيرَات الدالة1 

). بينَ أنَ المعادلة 2  ) 0=xgتقبل حلين أحدهما معدوم والآخر :60,159,1حيث . 

)رة إشا. استنتج 3  )xg. 

II )f هي الدالة المعرفة علىIR   : كما يلي( )
xe

x
xf

x 2

22

−

−
=. 

 ( )f
Cفي المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  تمثيلها البياني( )O ; i , jو( .  2حدة الطولcm  ) 

). بينَ أنَ 1  )f
C  يقبل عند− و+   1مستقيمين مقاربين مائلين معادلتهما على الترتيب−=y  َ0و=y. 

):  xحقيقي   من أجل كل عدد  أ. برهن أنهَ .2  )
2)2(

)(

xe

xg
xf

x −
=  

)ب. استنتج إشارة      )xf  الدالة ثمَ شكَل جدول تغيراتf. 

)، إشارةxثمَ استنتج حسب قيم f)1(ج. أحسب     )xf. 

)أنَ:   بيَن. أ. 3  )
1

1
1

−
+−=


f  حيث  من الجزء 2هو العدد المعرَف في السؤال  I. 

)ب.  استنتج حصرا للعدد     )f.  تدوَر النتائج إلى(
210−

) 

)جـ. ارسم   )f
C . 

)، عدد وإشارة حلول المعادلةmلوسيط الحقيقي انيا، حسب قيم ا. ناقش بي4  ) )1(222 +−=− mxex x
. 

 5 .h هي الدالة المعرفة علىIR  :كما يلي( )  2)(xfxh =. 

)أ. احسب     )xh  بدلالة كل من( )xf  و( )xf ثمَ استنتج إشارة ،( )xh. 

 .hالدالة ب. شكَل جدول تغيرات   
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 2012ر    : 32التمرين  
I) g الدالة معرَفة على هيIRكما يلي   :( ) xxexg −= 2. 

 ، ثمَ شكَل جدول تغيراتها. gرس تغيرَات الدالة. اد 1 

). بينَ أنَ المعادلة 2  ) 0=xg تقبل حلا وحيدا علىIR َ9,08,0، ثمَ تحققَ أن . 

)شارة، إxب قيم . عينَ حس3  )xg. 

II )f هي الدالة المعرفة علىIR   : كما يلي( )
2

22

+

+
=

xe

x
xf.( )f

Cفي م م م م م  تمثيلها البياني( )O ; i , j. 

)ن أنَ : بيَ . 1  ) 0lim =
+→

xf
x

 ، ثمَ فسَر النتيجة هندسيا.  

).  أ. أحسب2  )xf
x −→
lim. 

)بيَن أنَ المستقيم ب.      ) 1ذا المعادلة+= xy مستقيم مقارب مائل للمنحنى( )f
C. 

). أدرس وضعية 3  )f
C  من بالنسبة إلى كل( )و( ) حيث ،( )  هو المستقيم ذو المعادلةxy =. 

):  xمن أجل كل عدد حقيقي  . أ. بينَ أنَه4 )
2)2(

)(2

+
=

xe

xg
xfتجاه تغير الدالة، ثمَ استنتج اf. 

)ب. بيَن أنَ     )  =f  .ثمَ شكَل جدول تغيراتها 

). أرسم 5  )،( )  و( )f
C. 

) لول المعادلة، عدد حmناقش بيانيا، حسب قيم الوسيط الحقيقي . 6  ) ( )mfxf =. 

 
 2010ر    : 42التمرين  

I) g معرَفة على ةالدالة العدديIR : كما يلي( ) ( ) 33 −−= xexxg. 

 .g. ادرس تغيرَات الدالة1 

). بينَ أنَ المعادلة 2  ) 0=xgوالآخر تقبل حلين أحدهما معدوم :83,282,2حيث . 

)إشارة . استنتج 3  )xg حسب قيمx. 

 II  )fالعددية المعرفة على   الدالةIR   : كما يلي
( )

( )







=


−

=

00

0;
1

3

f

x
e

x
xf

x
. 

  ( )f
Cفي المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  منحناها البياني( )O ; i , j . 

00  عند تقبل الإشتقاق  f. بينَ أنَ الدالة1  =xـ، ثمَ أكتب معادلة ل( )Tمماس( )f
C  المبدأ  عند. 

0lim. أ. بيَن أنَ 2  3 =−

+→

x

x
ex ثمَ احسب ،( )xf

x +→
lim احسب،( )xf

x −→
lim. 

)فإنَ :  0xب. بيَن أنَه من أجل     )
2

2

)1(

)(.

−
=

xe

xgx
xf. 

)ـ. تحققَ أنَ  ج  ) ( ) −= 32f .ثمَ عيَن حصرا له 

 .fالدالة د. أنشئ جدول تغيرات  

)(3. احسب 3  xxf  ــ + )واستنتج الوضع النسبي ل )f
C و( )C3منحنى الدالةxx − 

يَن أنَ  ب       0)(lim 3 =+
−→

xxf
x

 وفسَر النتيجة هندسيا.   

). أنشئ في نفس المعلم المماس4  )T والمنحنيين( )Cو( )f
C. 
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 2010ت ر    : 52التمرين  

fلى العددية المعرفة ع الدالة*IR   : بالعبارة( )
)1(3

433

−

−−
=

x

x

e

xxe
xf. 

)ليكن   )f
C منحنىf في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس( )O ; i , j. 

)بحيث :   bوa. عينَ العددين الحقيقيين 1  )
)1(3 −

+=
xe

b
axxf  َمن أجل كلx   من*IR. 

 عند أطراف مجموعة تعريفها.   f. احسب نهايات الداَلة 2 

 ثمَ شكَل جدول تغيرَاتها.  ها على كلَ مجال من مجالي تعريف متزايدة f. بينَ أنَ  3 

 4 .( )D و( )'D  معادلتاهما على الترتيب:  المستقيمان اللَذانxy و  =
3

4
+= xy. 

)أ. بيَن أنَ      )Dو( )'D  مقاربان للمنحنى( )f
Cبة لكل منهما.، ثمَ حددَ وضعيته بالنس 

)بيَن أنَ المعادلة ب.    ) 0=xf   0تقبل حلَينx  و
1x   :91.09.0حيث 0  x  65.166.1و 1 −− x. 

)()(غير معدوم  xجـ. احسب من أجل كل عدد حقيقي   xfxf  . فسَر النتيجة هندسيا. +−

)د. ارسم    )D و( )'D و( )f
C. 

)،  عدد حقيقي m هـ.  )mD  المستقيم المعرَف بالمعادلةmxy +=. 

)عدد حلول المعادلة  mناقش بيانيا حسب قيم     ) mxxf +=. 

المعرَفة على المجال  g. نعتبر الدالة 5  +;0    :كما يأتي 2)()( xfxg =. 

)دون حساب  gادرس تغيرات الدالة    )xg  بدلالةx. 

 

 2010ع ت    : 62التمرين  

المعرفة على  fالعددية نعتبر الدالة
*IR   : كما يلي( )

1

1

−
−=

xe
xxf. 

)نرمز بـِ   )f
Cم المتعامد والمتجانس في المستوي المنسوب إلى المعل البياني لتمثيلها( )O ; i , j . 

)احسب . أ. 1  )xf
x −→
limو( )xf

x +→
lim. 

)احسبب.      )xf
x 0

lim


→

)و )xf
x 0

lim

→

 فسَر النتيجة هندسيا.و 

 الي تعريفها ثمَ شكَل جدول تغيرَاتها.على كل مجال من مج  f. ادرس اتجاه تغيرَ الدالة2 

). أ. بيَن أنَ المنحنى 3  )f
C يقبل مستقيمين مقاربين مائلين( ) و( )   :معادلتيهما على الترتيبxy =+1و = xy. 

)أدرس وضعيةب.    )f
C بالنسبة إلى كل من( ) و( ). 

. أثبت أنَ النقطة 4 








2

1
;0  هي مركز تناظر للمنحنى( )f

C. 

)بيَن أنَ المعادلةأ.  .5  ) 0=xf   تقبل حلَين  و   :12حيثln   3,14,1و −− . 

)ب. هل توجد مماسات لــ    )f
C  توازي المستقيم( )؟ 

)جـ. أرسم    )و( ) ثمَ المنحنى( )f
C. 

memعدد وإشارة حلول المعادلة :  mد. ناقش بيانيا حسب قيم الوسيط الحقيقي   x =− −)1(. 
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 2008Sénégal  S acB    : 72التمرين  
I ) نعتبر المعادلتين التفاضليتين( )E و( )0E    :0حيث=+ yy :( )0E       وxeyy x cos−=+ :( )E. 

)حل للمعادلةhبحيث تكون الدالةbوaالحقيقيين  عينَ العددين. 1 )E :حيث
xexbxaxh −+= )sincos()(. 

)حل للمعادلةf. أ. بينَ أنَ الدالة2 )E إذا وفقط إذا كانت الدالةhf )حل للمعادلة − )0E. 

)ب. حل المعادلة   )0E. 

)جـ. استنتج مما سبق الحال العام   )E. 

)للمعادلة g. عينَ الحل الخاص 3 )E  :0(0والذي يحقق( =g. 

IIأدرس تغيرات الدالة )k  المعرفة على المجال 2,0   :كما يلي( ) xexk x sin−=. 

 2008  ر   : 82التمرين  

I) fالدالة المعرفة علىIR  : بالعبارة( )
1

4
1

+
+−=

xe
xxf و( )f

Cم م م م م في   تمثيلها البياني( )O ; i , j . 

 .fيرَات الدالة. ادرس تغ1 

). بينَ أنَ 2  )f
C نقطة انعطاف  يقبل  واكتب معادلة لمماس( )f

C في النقطة. 

)هي مركز تناظر للمنحنى  . أثبت أنَ     )f
C. 

. احسب 3  )1()(lim −−
+→

xxf
x

و  )3()(lim +−
−→

xxf
x

. 

). استنتج أنَ     )f
C .يقبل مستقيمين مقاربين يطلب إعطاء معادلة لكل منهما 

). بينَ أنَ 4  )f
C  0يقطع محور الفواصل في نقطة وحيدة فاصلتهاx  من المجال 76,2;77,2 −−. 

)تدوَر النتائج إلىf−)1(و f)1(احسب .   
210−

)( ثمَ أرسم  )f
C .ومستقيميه المقاربين 

II )g فة الدالة العددية المعرIR   : بالعبارة( )
1

4
3

+
−+−=

xe
xxg .gCمنحنى الدالةg. 

)فإنَ x. بيَن أنَه من أجل كل عدد حقيقي 1    ) )( xfxg −=. 

). استنتج أنَه يوجد تحويل نقطي بسيط يحوَل       )f
CإلىgC. 

 ( g)دون دراسة الدالة gCأنشئ في نفس المعلم السابق . 2  
 2008ع ت    : 92لتمرين  ا 
I)  نعتبر الدالة العددية للمتغيرَ الحقيقيxالمعرفة على المجال +−  كما يأتي :  2;

   ( ) 1)( ++= −xebaxxf  حيثa وb  .عددان حقيقيان 

 ( )f
Cللدالة المنحنى الممثلf   المتعامد والمتجانس   في المستوي المنسوب إلى المعلم( )O ; i , j   وحدة الطولcm1 

)تنتمي إلى −)1,1(بحيث تكون النقطة bو a. عيَن قيمتي     )f
C  وعامل توجيه المماس عند  يساوي)( e−. 

IIالدالة العددية للمتغيرَ الحقيقي  ( نعتبرxالمعرفة على المجال +−  كما يأتي :  2;

                      ( ) 1)1( +−−= −xexxg و( )gC في نفس المعلم السابق. تمثيلها البياني 

)أ. بيَن أنَ     ) 1lim =
+→

xg
x

0limسَر النتيجة بيانيا. )نذكر أنَ فو  =
−→

u

u
ue) 

 ثمَ شكَل جدول تغيرَاتها. gب. ادرس تغيرَات الدالة 

)ج. بيَن أنَ المنحنى   )gC نقطة انعطاف  يقبلI  .يطلب تعيين إحداثييها 

)للمنحنى  د. اكتب معادلة المماس   )gC  عند النقطةI. 

)هـ. ارسم   )gC. 

III ) لتكنk الدالة المعرفة على المجال +− )كما يأتي:   2; ) ( )2xgxk =. 

 تغيرَاتها. ثمَ شكَل جدول kاه تغيرَ الدالة. باستعمال مشتق دالة مركبة، عيَن اتج  

 

 
 16من  14الصفحة  



 

 

 الدورة العادية    2007المغرب ع ت    : 03  التمرين 
I)  نعتبر الدالة العدديةg معرفة على الIRما يلي: ك( ) 1−+= − xexg x

. 

)أ. احسب  )xg ، َأدرس تغيرات الدالةثمg. 

)فإنَ  IRxمن أجل كل هيَن أنَب. ب  ) 0xgثمَ استنتج أنَه من أجل كل ،IRx  َ1فإن+− xe x
))لاحظ أنَ:  ) 00 =g.) 

II)تكن لfالدالة المعرَفة علىIRما يليك :( )
xex

x
xf

−+
= 

)وليكن    )f
C تمثيلها البياني في المعلم المتعامد المتجانس( )O ; i , j. 

):  . بينَ أنَ 1 ) 1lim =
+→

xf
x

)وأنَ   ) 0lim =
−→

xf
x

 النتيجتين. هندسيا هاتين ، ثمَ فسَر 

)فإنَ  IRxلمن أجل ك أنَهبينَ . 2 )
( )

( )2
1

x

x

ex

ex
xf

−

−

+

+
=. 

)أ. أدرس إشارة. 3 )xf ثمَ أنشئ جدول تغيرات الدالة ،f. 

)للمنحنى  ب. أكتب معادلة المماس  )f
Cفي النقطة( )0,0O.مبدأ المعلم 

)فإنَ  IRxقق من أجل كل. أ. تح4 )
( )

( ) 1+
=−

xg

xxg
xfxثمَ أدرس إشارة ،( )xfx−  علىIR. 

)ب. استنتج الوضع النسبي للمنحنى    )f
C والمستقيم( )D  الذي معادلتهxy =. 

)أنشئ . 5 )D َثم( )f
C.  6.0نأخذ

1

1
−

− e
. 

 

   ستدراكية ال الدورة    6200المغرب ع ت    : 13التمرين  
I )gى دالة عددية معرفة عل +,0 :بما يلي( ) ( ) 11 ++−= xexxg x

. 

). احسب 1  )xgلكلxمن +,0ثمَ استنتج أنَ الدالةg متزايدة تماما على +,0. 

). بينَ أنَ: 2  ) 0xgلكلxمن +,0 :َلاحظ أن(( ) 00 =g.) 

IIنعتبر الدالة العددية )f المعرَفة على   +− ):   كما يلي,00, )
( )21−

=
x

x

e

xe
xf  

)وليكن  )f
C التمثيل البياني للدالةf  في المعلم المتعامد المتجانس( )O ; i , j . 

 دالة فردية.f. بينَ أنَ 1

). أ. أحسب 2 )xf
x 0

lim


→

 وفسَر النتيجة بيانيا.  

)ب. بيَن أنَ:    ) 0lim =
+→

xf
x

 وفسَر هذه النتيجة بيانيا. 

). أ. بينَ أنَ:  3 )
( )

( )31−

−
=

x

x

e

xge
xfمن أجل كلx من +,0 . 

على fب. عيَن جدول تغيرات الدالة  +,0. 

). أنشئ 4 )f
C  على   +− ,00,. 
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   5200  شعبة علوم الطبيعة والحياة الجزائر    من بكالوريا   : 32التمرين  
I نعتبر الدالة العددية )g  المعرفة علىIR :كما يلي( ) xexxg ++= 1. 

 .g. أدرس تغيرات الدالة1 

)بينَ أنَ المعادلة . 2  ) 0=xg تقبل حلا وحيدا  :27,128,1حيث −− . 

)إشارةxحسب العدد الحقيقي . استنتج 3  )xg. 

II )f الدالة العددية المعرفة علىIR   : كما يلي( )
1+

=
x

x

e

xe
xf. 

 ( )f
Cالمنحنى الممثل للدالةf   المتعامد والمتجانس في المستوي المنسوب إلى المعلم( )O ; i , j  وحدة الطول( .2cm  ) 

):  x. أ. بيَن أنَه من أجل كل عدد حقيقي 1  )
2)1(

)(.

+
=

x

x

e

xge
xf. 

 .fالةب. أدرس تغيرات الد    

). بينَ أنَ 2  ) 1+=f واستنتج حصرا للعدد( )f. 

). أ. ليكن 3  )T مماس المنحنى( )f
C  اكتب معادلة للمستقيم 0في النقطة ذات الفاصلة .( )T. 

)نَ المنحنى بيَن أب.    )f
C  يقبل مستقيمين مقاربين أحدهما المستقيم( ) ذو المعادلةxy  أدرس الوضع ثمَ  =

)النسبي للمنحنى        )f
C والمستقيم( ). 

)لمنحنى ثمَ ارسم كل من ا f)1(وf−)1(. احسب 4  )f
C والمستقيم( ) والمماس( )T. 
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I نعتبر الدالة العددية )g  المعرفة علىIR :كما يلي( ) 2+−= xexg x

. 

). احسب 1  )xgتغيرات الدالة ، ثمَ أدرسg. 

)فإنَ xبينَ أنَه من أجل كل عدد حقيقي . 2  ) 3xg. 

II لتكن )f لىالدالة المعرَفة عIRكما يلي   :( ) 1)1( ++−= − xexxf x
 

  ( )f
Cنحناها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس م( )O ; i , j . 

)فإنَ:  xه من أجل كل عدد حقيقي وأنَ IRتقبل الإشتقاق على f. بينَ أنَ 1  ) )(. xgexf x−=. 

)أنَ المنحنى . أ. بيَن 2  )f
C يقبل مستقيما مقاربا مائلا( ).يطلب تعيين معادلته 

)ب. أدرس وضعية المنحنى   )f
C قيم بالنسبة إلى المست( ). 

). بينَ أنَ المنحنى 3  )f
C عطاف يقبل نقطة انI  .يطلب تعيين إحداثييها 

)المنحنى . أرسم كل من 4  )f
C والمستقيم( ). 

)ليكن . 5  )aTلذي معادلتهالمستقيم ا  :axy  عدد حقيقي.  aحيث  =+

)بحيث يكون  aقيمة أ. عيَن      )aT  مماس للمنحنى( )f
C  .في نقطة يطلب تعيين إحداثييها 

):  x، عدد حلول المعادلة ذات المجهولmب. ناقش بيانيا، حسب قيم الوسيط الحقيقي     ) 011 =+−− xem x
. 
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